硕士研究生入学考试大纲
考试科目名称：单考政治    考试科目代码：[111]

按照2019年全国硕士研究生招生考试思想政治理论考试大纲的规定，考试内容共五部分：马克思主义基本原理概论、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、中国近现代史纲要、思想道德修养与法律基础、形势与政策以及当代世界经济与政治。建议阅读教育部考试中心编写的《高教版2019 全国硕士研究生招生考试 思想政治理论 考试大纲解析》中的相关内容，供参考。  
马克思主义基本原理概论
   马克思主义理论体系的基本组成部分、马克思主义的鲜明特征。哲学基本问题、辩证法和形而上学的分歧。马克思主义物质观的理论意义、实践观点是理解人与自然关系的关键。主观能动性与客观规律性的辩证统一。矛盾同一性和斗争性辩证关系原理的方法论意义。实践的基本特征、实践在认识活动中的决定作用、绝对真理和相对真理及其辩证关系原理的方法论意义、实践是检验真理的唯一标准。社会主要矛盾在历史发展中的作用、改革在社会发展中的作用。人民群众在创造历史过程中的决定性作用、群众观点和群众路线。
   价值规律及其作用、深化对马克思劳动价值论的认识。剩余价值及资本家提高剥削程度的基本方法、不变资本和可变资本的区分及其意义。资本主义的政治制度及其本质。经济全球化的动因和影响。当代资本主义的新变化及其实质。科学社会主义的一般原则、社会主义发展道路多样性的原因、共产主义社会的根本特征。
         毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概伦
      毛泽东思想的形成、毛泽东思想活的灵魂。新民主主义革命的总路线、新民主主义革命的三大法宝、党在过渡时期的总路线、农业社会主义改造道路、社会主义基本制度确立的意义、中国工业化道路、社会主义建设道路初步探索的意义。邓小平理论回答的基本问题、社会主义的本质、社会主义市场经济理论的要点。科学发展观的内涵。新时代我国社会主要矛盾、新时代的内涵、中国特色社会主义进入新时代的意义、习近平新时代中国特色社会主义思想最重要最核心的内容、中国梦的科学内涵。新发展理念、全面深化改革的总目标、新时代党的建设的根本方针、新时代中国特色社会主义外交思想、构建人类命运共同体思想的内涵、“一带一路”建设对推进人类命运共同体的重要意义、中国特色社会主义最本质的特征、新时代党的历史使命。
       中国近现代史纲
近代中国社会的性质和主要矛盾。反侵略战争的失败和民族意识的觉醒。洋务运动失败的原因。中华民国临时约法、辛亥革命的历史意义、辛亥革命失败的原因。五四以前新文化运动的历史意义、五四运动的历史特点与新民主主义革命的开端。中国共产党成立的伟大意义、国共合作的形成、农村包围城市武装夺取政权的革命道路、遵义会议、持久战的战略方针、游击战的战略地位、延安整风、抗日战争的胜利成为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。《五四指示》、资产阶级共和国方案在中国行不通。真理标准问题的讨论、习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位、新中国发展的两个历史时期及其相互关系。
思想道德修养与法律基础
  思想道德和法律的关系。人生观的主要内容、人生价值评价的标准与方法。理想信念是精神之“钙”、处理好个人理想和社会理想的关系。民族精神和时代精神、实现中国梦必须弘扬中国精神、爱国主义的基本要求。社会主义核心价值观的基本内容。道德的功能、中华传统美德的创造性转化和创新性发展、社会主义道德的核心和原则。社会公德、职业道德。我国社会主义法律的运行、宪法的基本原则、努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义、运用法治手段解决道德领域突出问题。法律权利与法律义务一律平等。
   形势与政策以及当代世界经济与政治
中国共产党和中国政府在现阶段的重大发方针政策。十八大以来中国外交理念的重大创新、“构建人类命运共同体”的总方略、“构建人类命运共同体”思想的意义。
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